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pw' +4p'w),, soit df = |61 — 51 = 1.

L

avec une agrafe retournable dont nous

connaissons la valeur réelle Q.
le d#f erentiel réel est donc :
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nverse

Ce gui genere un déficit de
 du précédent. _ _
comme les différentiels, les déficits inverses sont tels que leur somme est toujours nulle.

udiennes

Il — transitions virtuelles noe

pour Compi endre ce phenomf:me,, NOous pouvons I'env 1S4gCt Cll tant que fransition virtuelle — comme
en physique quantique, lorsque, notamment, un ¢lectron change de bande d'énergie sans apport apparent d'énergic exiéricure, soit par
é¢mission soit par absorption vraie d'un photfon. dans ce cas les physiciens parlent d'un nuage de photons viriuels dans lequel baignerait

['¢lectron et qu'l uriliserait pour effectuer ces ifﬁ‘iéﬁiﬁ{}i}s.é

les considérations qui permettent d'étayer cette conception proviennent des observations cou-
rantes sur le comportement de la parure ornée lors des métamorphoses d'états, en s'ap-
puyant sur l'mvariance de la tournure. rappelons brievement les faits : la fournure est I'u-

e la parure et de V'ornure. son invariance oblige, lors du retournement, la parure et

nité g
l'ornure du motif retournable a changer simultanément. tous les autres croisements de
I'¢tat du neeud conservent leur parure ornée.

puisque nous avons constate la catastrophe différentiellie a partir du retournement d'une agrafe,
nous allons étudier un autre cas ot nous faisons agir une agrafe
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dont la formule d'état est : n = (Gpw + 3pW'), + Sp'wi’, soit df = |6/ — 5/= 1. effectuons le
retournement sur le graphe
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° la physique contemporaine offre de nombreux exemples ot les choses se passent comme si. live. par exemple. roger
penrose : a la découverte des lois de 'inivers, odile jacob 2007. la psychanalyse aussi. en ma‘t]zéinatiqaa la méthode par
labsurde cnt cst 'exemple le plus éclatant. 1l est possible aussi que les mythes qu'étudie 'anthropologic res-
sortissent de ce fait. entre symptome inconscicnt et méthode consciente, infantile puis adulte, il existe cer-
tainement des passerelles qui font du comme si un universel. Thistoire trouverait ainsi, a travers toutes ces
idées, le chemin du comme si au ¢lest ainsi.
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nous m%f:enons bzen l’ﬂa qui etait prevu. effecmms la métamory

%1%@3 en sens Imverse :
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nous obtenons I'n, prévu et duquel nous é€tions |

vartis. on ne peut donc pas attribuer a 'agrafe
cette catastrophe différenticlie. '

a — motifs de métamorphose et bati d'un état de nend

lorsqu'on observe un état de nceud métamorphosable, 1l est loisible de le considérer comme
formé de deux sous-structures, le mo#if de métamorphose et le bati qui lu1 correspond.
nous avons déja rencontré cette formation lors des effectuations des retournements, quand
nous avons séparé le motif retournable avec sa parure du reste de 'état qui semblait inchan-
oé, immuable. et nous présentions la métamorphose comme un décollage topologique du
motif retournable de son bati, suivi du recollage du motif retourné avec ce méme bati.

nous pouvons présenter cette fiction sous la forme d'un tableau qui donne le bilan des opéra-
tions en distribuant les arétes parées ornées les unes au motif de métamorphose, les autres
au bati correspondant de ce méme motif, avant et apres le retournement.

le tableau sépare ce qui est confondu dans la table d'état. écrivons la table d'un état quel-
congue : "
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nous faisons apparaitre les croisements spécifiques au motif de refournement mz et au bat1 b

mrresp@ndam en ecrivant : Cpy = Mpyw T bpﬁ, la formule d'état est 1 = (¢y1 + Ca)y + (Cin +
C21)rs SOt df = |(C11 + C22);— (€12 + C21)]. vOIct le tableau qui visualise ces informations :

l" pamz*e p | MW, ﬁ‘?;fﬁ“

— %_m — ._ .
p' o maw, mow'

E

qu'on peut réecrire

et la table d'¢tat s exphcﬁe ainst :

L 1+b1; f??;’?ﬂi?z”
h?"‘*’}

A S T el gl

le tableau ci-dessus donne la *fépaﬂ:ﬁwﬁ deg croisements avant retourneme
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b — superposition des motifs de métamorphoses

dans un état de nceud, il se peut que plusieurs motifs de métamorphoses cohabitent. deux cas
peuvent se constater : 1) les motifs n'ont aucune aréte commune; ils sont additionnables
c'est-a-dire qu'ils sont effectuables simultanément. 2) deux motifs possedent au H”H}HEb une
aréte commune: 'effectuation de 'un inhibe V'autre selon le principe du ou exclusif. a cha-
que état nous pouvons ainsi lui faire correspondre sa formule de su iperposition des mamf%
de métamorphose en écrivant les noms des motifs que l'on fait se rejomndre par autant
d'arétes qu 'ils ont en commun. montrons cela sur une suite de me‘tam{}fphﬁses feﬂ*ulzez‘es
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¢ — effets du retournement
le retournement a plusieurs effets :

¢) les parures ornées du bati sont invariantes pour la métamorphose considéree;
b) les parures et les ornures du motif retournable commutent simultanément. 'on a

initial = t iy M2 , avant métamorphose et Nepa = | itz 721 apres.
| B2 HI22 2

le bilan peut donc s'énoncer ainsi : I'état initial n; est €gal a l'état initial du motif plus I'état du
bati; i = Maea + b, et 1'état final ¢ est €gal a I'état final du motif plus I'état du bati reste
invariant, Ny = Mgoa T D.

sur le tableau nous observons :

_ Minitial

— P ——— R A T

{
E
i
I
|

devient

“W.ﬂﬂhw}

Dby
pevamed

i i

SO TR O | TSR
o || et
.
b2

p_| im0
p 1 iy ¢ Man | boy

le retournement étant involutif, le mot devient peut se lire dans les deux sens, et les indices
sont lus a partir de leur €tat lorsqu'on considere 1'état final comme état 1nitial, et recipro-
quement. par exemple mo; devient 7.

nous avons donc, quel que soit I'état pris comme nitial : T =

l }*’??'m—l*% 11 D ﬁ“b 12
et Ml ! 7??1’*7“}3'?3 f??ll’i“bgg

mptby mptb
oo matoo
dont le différentiel est 0 = Higny — Fligial c'est-a-dire :

|
5 = iy 1121 l l ity ##10 ? S AR A §
moe ity Hly ! - } iy DD ?E = 7z Z %
avec 7 = 1y — oo et ' = mya — may, éventuellement nuls. le différentiel n'est donc fonc-

tion que du motif . #eg,, et #yu. Stant mi utuellement z«ewumes 'un de {'autre.
ces considérations permettent de comprendre la notion de transition virtuelle pour répondre a la
catastrophe différentielle.
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d — motifs virtuels, éiars transifoires virtuels

revenons aux dessins des graphes qui présentifient la dite carastrophe.

et analysons la métamorphose du premier état’. le bati reste invariant; sa parure est aussi inva-
riante. or on voit nettement que l'aréte w' de I'épingle refournante va aller, aprés retour-
nement, se conjoindre a une aréte du bati de méme parure pour former une lunule parée p’
ornée w'. ce fait impose a '€ pingle relournante d’appamztm comme si elle provenait de la
parure p afin de commuter en p’ puisqu'elle demeure w' et que la tournure est mvariante.
donc, tout se passe comme si il existait un état transitoire virfue! dans lequel I'épingle retour-
nante aurait eu le temps, l'opportunité, d'étre dans la parure p avant de se changer régulicrement
en parure p'. la transition virtuelle est donc (p'— |p) = p'l.
2 0 g
pour cela il faut considérer queg Ag = ’ 77 ! est virellement ~as = as + le déficit correspondant a la
catastrophe difﬁi’?’éﬁ tielle, SO1t

~q. = | © 3 | | dont le retourné est (~ag) = . A
Tl 1] + |1 = oo A 13
que l'on observe effectivement dans I'état retourné. inversement, sur l'etat ol ap= (1) g
. 4, | | |
le méme raisonnement donne ~a¢ = { 0 U i 1 ! l | L1 |
| _ | ’ ] LW i 2 8 !
dont le retourné est (~ay) = |

le pm‘iamle peut donc étre renormalisé en fonction de ces rransitions virtuelles. 1 Y a deux écritu-
res possibles :

a) le differentiel est mixte, virfuel moins réel, puis état final réefl somme de I'état nitial réel et
du différentiel mixte;

b) le differentiel est virtuel, 1'état mitial réel devient mitial virfuiel et 1'état final est somme de
I'etat imitial et du différentiel, tous deux virtuels, V'étaf final étant réel.

appliquons ces considérations a notre exemple.

a) (~ap) —ag = |

i -2 2 i le differentiel est mixte et 1'état pre-
|

Vil €8T Nfinal =

les parures peuvent s joindre en un cvcle

" nous reprenons pour partic du commentaire, ce qui préceéde en anomalies de parures, page 4.
® les valeurs sont donnécs mees 4« 5 anomalies de parures.

? voir page 6. -

9" voir page 4.

T B T WA Ll AL | PR T b


http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=5242&m=db

- g
o - r |~y | |
13| - oo = |1 3]
5 | . |
* § I i
s r 3 I 1 T TS 11!
le différentiel est virtuel; I'état mmeﬂ réel devient I'état initial virtuel
3 - ! | | § { i
ho— |20 11 3 1
& = x . A m——— .
Tlinitial |
S 4 e 3 : s AT R £ L s - S ?:
; e s s mr..a".,ﬁ i~ ¢.: -:’f;f
‘T"T LS TN L :u.‘xz.w:-.::ﬁﬁst—ﬁﬁa::,ﬁ-;}:ﬁ‘:ﬁu i"'-*-,i ’ . ;H %ﬁf; . c:'."j:‘; ‘.
s i AT T e 2 s e 4 .
_5_3:-'# iﬁﬁi N G A 8 e ﬁ._?%ja,; I,etat 13 I ;4 jz ! e ! , w_;%; :x Ed
K kY 2 % "\%\, d AS 1
oy . evient
?3 d 4..&?' ; or
vpsiagt R L s i
e {ﬁi"f"i‘-::.-.ﬁ o M%de{wﬁw% el .a:??f‘;’é,f:’-‘p_b 1__-’5-«’;? et
b W“"‘“‘wﬁqﬁ"ﬁwpﬁ é-'g"'“ ? %j ’“ﬁ‘i“m;mﬁﬁ ” i
" s P M,
R N & e R, A7
e |
. - ] | 1
- 3 1 -3 -1 g 0
et fetat prevu est : Migna = ]
‘ PPERTEESE Al T g 3+ |1 3| = |5 6]
! | S0yl T
| , P~ i

¢ — formule générale du déficit réel/viriuel

iy H1po %?

un motif de retournement quelconque, coin ou agrafe, a pour table d'état : m = _
| 21 DD

My Moy |
| fiyp T f |
1) lorsque la transition est réelle, le différentiel est réel et a pour formule o,, = m — m. soit :

son retourne est m

my M | o= P22 |

itiry i ! =

iy i

At )

:
|
i1y FiIT |

fiityo—Hiyy Iy %

qu'on peut aussi €crire plus simplement o, = en faisant z = m1—m» et

Rdbaa g ot
N
i 1
ﬁ_ N_,.,,
e e it el Tl il Ao e b A ] e,

7' = m—#H1-y. le bati de 1'état, initial et final, etant toujours reel.
soit A 1'état choisi comme initial et E = A 'état final corespondant 4 I'état préve par le caleul, 12 transition
s'écrit : E = A + o,,. effectuons 18 transition inverse : soit E 1'état initial et A 1'état final
prevu. E est le retourné de A et 'écrivant comme tel nous Ejem Ons &Crire O, = — Oy, 1
suffit en effet de permuter les tables d'états.
pour homogénéiser I'écriture avec celle des transitions virfuelles, nous pﬁ?ﬁf{}ﬂg calculer les
déficits de ces transitions, dont nous nous attendons evr,dsmmem a ce qu'ils solent nuls.
pmsque E (resp. A) est I'état prévu et obtenu dans la transition AE (resp. EA), le déficit dag (resp.
dga) est égal a la différence des différentiels, soit dag = 0y — Op = O {resp. dpa = — 0, — (—
m) 0). chaque déficir est nul, et la somme des ziefufs du systéme transition/transition in-
verse est nulle, dag = dra = 0. cecit définit 13 transition réelle.

2) lorsque la transition est virtuelle, nous pouvons envisager quatre situations symétriques selon
que l'on considére lequel des deux états mutuellement retournés servira d'état initial puis-
que leur différentiel n'est pas commutatif : {AE, EA}, et {E A, AE}. mais nous savons
que ceci ne constitue pas une difficulté puisque le raisonnement est inditférent aux élé-
ments ne considérant que leur position relative.

puisque le bati des deux états, réels ou virtuels, participant a la métamorphose est mvariant nous
n'avons a considérer que les motifs de métamorphose. et c'est a partir de leur réalité ou

virtualité que nous dirons que I'état dont 1ls proceédent est réel ou virfuel.

nous avons vu que les deux situations de retournement donnaient le méme déficit. ceci va nous
faciliter la tAche grace aux jeux de panmr‘iatmns des éléments retournés les uns des autres.

@) déficit d(A, E)

| o
ﬁ L o o apy A |
A étant 'état initial sa table d'état s'écrit : A = E a G ;

19 e déficit a été calculé en déficit et défaut, (b), page 6.

L
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